



## 美丽农路正成为一道道“富民风景线”

### ——“我家门口那条路”江苏丹阳展示周活动随行记

本报记者 魏郡玉

铺下的是路,竖起的是碑,连接的是心,通达的是富。

初秋时节,“我家门口那条路”江苏展示周走进丹阳,记者跟随与会人员行走在全市含蓄而美丽的乡村道路上,不仅领略到了鸟语花香、水美路阔的乡村魅力,更感受到了丹阳人筑梦前行的责任力量。我市“四好农村路”的相继建成通车,促进了农村经济发展,推动了农业结构调整,带动了乡村旅游兴起,方便了农村群众出行,提升了农民的幸福感和获得感。

“四好农村路”正在希望的田野上蜿蜒,向那诗和远方,向那乡村振兴之路奋勇前行。

【对话乡村】黄土植新绿,乡村铺通途。2103.788公里已建成的农村公路,其中县道411.456公里、乡道680.631公里、村道1011.701公里。镇村公交线路28条,以12个建制镇为镇村公交中心节点,实现了所有行政村镇村公交的全覆盖,让越来越多村民实现了“出家门、上车门、进城门”的便捷交通。景区景点、文化遗产、乡村旅游点、美丽田园因此被唤醒,2018年,我市全年观光休闲农业年接待收入11525万元,其中相关农产品及加工收入5300万元,全市从业人员超过2480人,带动周边农户6500余户。“四好农村路”让农村更强、农民更富、乡村更美。

【镜头聚焦1】走进司徒镇万新光学生产厂房,只见干净整洁的生产厂房内,自动化生产线正在有条不紊地运转,装有镜片和加工数据单的专用盒通过传送带传送至每个流程。1973年成立的万新光学如今是亚洲最大的树脂镜片生产企业,产品遍布40多个国家和地区,2018年完成眼镜销售12亿元,出口创汇5600万美元。

【新闻广角】提起丹阳,很多人的第一反应就是“配眼镜去”!丹阳是眼镜之都,一副小小

的眼镜,让这座城市蜚声海内外。

“自从四好农路建设以来,多条道路的贯通,大大促进了司徒镇的招商引资能力,促使司徒镇成为我市重要的眼镜生产基地,并建立了江苏省中小企业产业聚集示范区、中国眼镜产业园、省级现代农业产业园。”相关负责人表示,司徒眼镜产业如今已形成了设计、生产、销售一条龙的社会化分工、规模化配套、上下衔接的产业体系,全镇现有眼镜企业近400家,年产各类镜片2亿多副,产量占到全国的三分之一。

在司徒镇大力推动产业富民的过程中,司徒镇生态大道应运而生,在这条“田园牧歌”式的生态大道上,民间文化广场、农耕节气长廊等特色节点引人注目,以生态大道为主线的现代农业产业园区生态良好,为园区发展生态休闲农业创造了得天独厚的条件,将原来分散的茶叶、苗木、休闲农业、林果等产业串成一串灿烂的“珍珠链”,使特色农产品走向了城市的各个角落。2018年,园区年销售达5.6亿元,带动周边6个村1300多名农民增收致富,农民人均增收4000元/年。

“四好农村路”的相继建成通车,奏响了农村美、农业强、农民富的三重奏,孕育了一大批功能性的农村物流节点和现代农业园区,让农产品进城和工业品下乡的双向流动越发顺畅。凭借一条条畅通、安全、舒适、优美的农村公路,加上沪宁高速、312国道、122省道穿境而过,司徒镇成为了沪宁线上的一颗璀璨明珠。

【镜头聚焦2】沿着访上线路前行,只见一条弯曲有致的柏油路,两行郁郁葱葱的高大水杉,搭配上晴好天气的蓝天白云,形成了一幅绝美的初秋工笔画。一路走一路看,来到访仙镇双茆村,这里原本“晴天一身土,

雨天一身泥”的状况已成为历史,村民“出门硬化路,抬脚上客车”成为现实。目前,双茆村道路硬化面积10万平方米,道路绿化面积2万平方米,已安装路灯400多盏,极大地方便了群众交通出行。每到傍晚时分,双茆村村庄道路上散步的村民络绎不绝,纷纷夸赞“农村不比城市差”!

【新闻广角】“自‘四好农村路’建设以来,双茆村实现了道路硬化、亮化、农田设施网格化。村民生产经营方式打破了传统的稻麦单一种植模式,形成了蔬菜种植、葡萄栽培、水产养殖多种经营模式,农村生产经营经济效益不断提升,农民收入也翻了几倍。”双茆村党支部书记董铭智自豪地向参观人员介绍。

“四好农村路”的提档升级也给当地农产品的种植和外销带来了极大的便利,访仙镇小胖子果园的种植户孙军义告诉参观人员:“现在道路直通果园,路边过往的车辆多了,客户随之增多,果园基本上处于供不应求的状态。以前道路不方便,5公里的乡村道路开车要20分钟,生意也不好,运输肥料和浇灌都非常困难,现在游客可以直接到果园采摘,有效地促进了农村产业的发展。”

农村没有路,致富有难度。一直以来,市委市政府高度重视“四好农村路”建设,围绕“交通强市、交通兴镇、交通富民”和“城乡交通一体化发展”的总体目标,累计投入44亿元,建设农村公路652公里,实现了行政村双车道四级路覆盖率达100%,全市镇村公共交通通达率保持100%。此外,我市还将从实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战的高度,聚焦突出问题,完善政策机制,既要把农村公路建好,更要管好、护好、运营好,为广大农民致富奔小康,为加快推进农

业农村现代化提供更好保障。

【镜头聚焦3】浓情八月,阳光明媚。“我家门口那条路”江苏丹阳展示周活动车辆行驶在丁延线上,从屯甸至九里村,一路可以看到漫山的茶树、纵横阡陌的鱼塘以及悠久传承的历史名村。走进九里村,可以看到这里将“风景”变成“产业”,将村民的“乡愁”转化成发展的“动力”,让九里村焕发出了新的生机,成为了游客寻找“乡愁”、寻访“古迹”、见证传统与现代“碰撞”的新农村。漫步延陵季子庙,庙中的沸井涌泉和十字碑十分夺目,立于季子碑前,感受礼仪之邦的诚信文化,体会一场穿梭千年的文化之旅。

【新闻广角】大路无言铸丰碑。我市历史文化悠久,是春秋时期“三让王位”、诚信先贤、德者季子的封疆之地,也是南朝齐梁两代12位帝王的故里,我市致力于将农村公路打造成丹阳的历史文明之路和传承之路,进一步加强文物古迹的保护力度,改善古村环境,增加公共基础设施,加大绿化,提高村民生活水平,打造旅游产业。同时,以开展“我家门口那条路”主题活动为契机,结合农村人居环境整治行动、特色田园乡村、美丽宜居村庄建设要求,按照“公路围着产业建,产业围着公路转”的总体要求和“农旅结合、农旅互兴”的工作思路,充分发挥农村公路的引领作用,进一步加强农村公路管理,开展道路安全隐患整治和路域环境综合整治,提升农村公路管养水平,打造“特色致富路”“平安放心路”“美丽乡村路”和“美好生活路”。

目前,我市“镜彩农路·丹凤朝阳”已经逐渐成为农村高质量发展的新品牌,这一条条公路,绵延在乡村道路上,成为一道道靓丽的风景线,织就了农村四通八达的交通网,铺就了丹阳人民奔向小康致富路的“加速度”。



### 今日视点

#### 5人被终生禁驾 他们都干了啥

在全省交警部门集中开展的终生禁驾人员、突出违法车辆、典型事故案例、事故多发路段、高危风险运输企业“五大曝光”行动中,镇江交警部门公布了今年第二批终生禁驾人员名单,其中我市有5名机驾人员因交通肇事触犯刑律而永久与驾驶证无缘。

3版

#### 本周多云为主 早晚凉爽舒适

本周全市以多云天气为主,预计气温变化不大,其中最低气温23°C左右,最高气温难达到高温线,早晚时分凉爽舒适。

6版

#### “反暴力、救香港”大集会有啥亮点

17日下午在添马公园举行的“反暴力、救香港”大集会,吸引了近50万香港市民参与。“沉默的大多数”不再沉默,他们通过一封质朴平实的信、一件件“撑警”蓝色文化衫、自发组成的“妈妈团”的心声,表达“求稳定、求安定”的主流民意,呼吁香港尽快恢复社会正常秩序。

8版



#### 从细节入手 让城市更卫生

一点小细节,改变大环境。连日来,我市在积极清理城市卫生死角的同时,不断从环卫保洁细节入手,提高城市环境卫生质量,迎接国家卫生城市复审。图为开发区环卫工人正在清洗路边垃圾桶。

(记者 丽萍 摄)



值班:何 巍 周德传  
编辑:周德传  
组版:孔美霞  
校对:孙安琪